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AGENDA LJUDSKE BEZBJEDNOSTI – 
IDEJNA OSNOVA I RAZVOJ U OKVIRU 

KANADSKE SPOLJNE POLITIKE

REZIME: U skladu sa osnovama liberalnog internacionalizma politička 
moralna zajednica se može proširiti preko granica nacionalne države. Pri-
sustvo moralne dimenzije je inherentno spoljnoj politici, pa tako i spoljno-
političkoj agendi ljudske bezbjednosti. Pojam ljudske bezbjednosti uzima 
pojedinca i društvo u kome živi za referentni okvir za razliku od klasič-
nog pojma nacionalne bezbjednosti, čiji je referentni okvir država i njena 
teritorija. To je manje teorijski zasnovan pristup, a više politička praksa. 
U kanadskoj agendi ljudske bezbjednosti, koja je utemeljena u tradiciji 
kanadske spoljne politike, inkorporirane su ključne vrijednosti kanadskog 
društva, sa ciljem njihove projekcije na međunarodnu politiku. Ona je 
usmjerena je na sprečavanje i prevenciju nasilnih konflikata i tranziciju 
ka demokratiji i zasnovana na postulatima liberalne demokratije, u skladu 
sa političkom filozofijom liberalnog internacionalizma. Iako je kanadski 
pristup ljudskoj bezbjednosti afirmisan u međunarodnoj politici, učinci ove 
agende u praksi ne korespondiraju u potpunosti sa projektovanim ciljevi-
ma.

Ključne riječi: moralna zajednica, liberalni internacionalizam, agenda 
ljudske bezbjednosti, međunarodna politika, međunarodni konflikti.

Uvod

U skladu sa osnovama liberalnog internacionalizma stoji da se politič-
ka moralna zajednica može proširiti preko granica nacionalne države. Tako 
etična spoljna politika nije prazni ideološki konstrukt, već sredstvo i način 
za postizanje nacionalnog interesa, koji se ogleda kroz povećanje ugleda u 
međunarodnoj politici. U kontekstu prijetnji i rizika u globalizovanom svi-
jetu politički odlučioci nalaze se pred dilemom etičnog prosuđivanja u cilju 
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iznalaženja adekvatnih političkih izbora. Prisutnost etičke dimenzije u vezi sa 
agendom ljudske bezbjednosti doprinosi profilaciji jasnog političkog identita 
na međunarodnoj sceni, i debatu sa politikama koje se na suprotnim pozicija-
ma čine legitimnom. Kanadski spoljnopolitički odlučioci, polazeći od politič-
ke filozofije liberalnog internacionalizma, u periodu od kraja Hladnog rata do 
dolaska na vlast konzervativnog premijera Stivena Harpera (Steven Harper), 
su implementirali agendu ljudske bezbjednosti na radikalan način, tako što su 
ključne vrijednosti kanadskog društva postavili kao cilj spoljne politike, što je 
ekspanzivna vizija i preambiciozan spoljnopolitički projekat. 

1.Teorijsko-politički konstrukt – ljudska bezbjednost

Koncept i diskurs ljudske bezbjednosti
Pojam ljudske bezbjednosti iskovan je sredinom 1990-ih godina, u kon-

tekstu kraja Hladnog rata, na osnovu empirijske evidencije prijetnji i opasno-
sti sa kojima se suočavaju pojedinici i društvene grupe u sukobima i prirod-
nim katastrofama. 

Za razliku od klasičnog pojma nacionalne bezbjednosti, čiji je referentni 
okvir država i njena teritorija, pojam ljudske bezbjednosti uzima pojedinca i 
društvo u kome živi za referentni okvir. Isto tako, ovaj pojam ima veći obu-
hvat u odnosu na klasični, proširujući ga od uže interpretacije fizičke i vojne 
bezbjednosti, na druga područja, kao što je bezbjednost od gladi, bolijesti, 
prirodnih katastrofa i dr. 

UN su doprinijele određenju koncepta ljudske sigurnosti, i to ističući 
čovjeka kao pojedinca, kao predmeta sigurnosti. U odgovoru na pitanje „be-
zbjednost od čega?“ u izvještaju se ističu sledeće oblasti: ekonomska bezbjed-
nost, zdravstvena bezbjednost, bezbjednost u vezi sa životnom sredinom, lič-
na fizička bezbjednost, društvena i politička bezbjednost. 

Koncept obuhvata prioritetne mjere i instrumente bezbjednosti, koje su 
šire i obuhvatnije u odnosu na mjere iz domena nacionalne bezbjednosti, koje 
u velikoj mjeri kod ljudi generišu još veći osećaj nesigurnosti. Tako one uklju-
čuju zaštitu ljudi na razne načine, jačanje i snaženje njihovog psihološkog 
osjećaja sigurnosti 1.   

Pojam ljudske bezbjednosti treba da razmotrimo kroz širi kontekst kritič-
kog dijaloga, koji upućuje na određena značenja, koja tako doprinose izgrad-
nji posebnog diskursa u okviru debate o ljudskoj bezbjednosti. 

1  Gasper, D. (2013). From Definitions to Investigating a Discourse, Concepts of Human Security, 
in M.Martin and T.Owen,  Handbook of Human Security, Routledge, str. 6.
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Diskurs je oblik društvene prakse koji proizvodi značenja, i tako podsti-
če oblikovanje bezbjednosne kulture u međunarodnoj politici. Tako diskurs u 
vezi spoljne politike i bezbjednosti neke države, ne samo da artikuliše zna-
čajne ideje na kojima se zasniva ta spoljna politika, već i kreira društvene 
interakcije u međunarodnim odnosima, prenoseći ta značenja prema drugim 
državama.2

Diskurs ljudske bezbjednosti generički uključuje pažnju i usmjerenost 
na živote konkretnih ljudi i okolnosti njihovog života. Polazi se od saznanja 
da ljudi na specifične načine, u skladu sa kulturom i okolnostima, traže ličnu, 
materijalnu, psihološku i egzistencijalnu bezbjednost. Ljudi čine grupe kao 
specifični individualci, te ne mogu biti svedeni na brojeve, odbitke i decimale. 
Biti ljudsko biće znači imati potrebe u specifičnom društvenom kontekstu, 
koje je posredovano društvenim normama. Posebno se ističe ranjivost realnih, 
stvarnih osoba, prema kojima smo po prorodi stvari empatični kao ljudska 
bića, sa ciljem da se utiče na tu ranjivost.3

Isto tako, u okviru ovog diskursa postoji jaka spona i veza, u određe-
nim okolnostima, između sfera koje se obično razmatraju potpuno odvojeno, 
kao što je to veza između konflikata, ekonomije, zdravlja i životne okoline. 
Tako temeljne ideje Povelje UN i sistema kolektivne bezbjednosti ističu, po-
red koncepta „slobode od siromaštva“, isto tako i koncept „slobode od stra-
ha“, zato što se u realnom životu pojedinaca i grupa uzajamno prožimaju. Na 
primjeru konflikta u Ruandi 1994. godine se očito pokazuje povezanost tih 
različitih sfera, u okolnostima loše žetve, ekonomske krize, kresanja troškova 
državnog budžeta, koje su dovele do etničkih tenzija i genocida.4

Ljudska bezbjednost kao politička agenda

Koncept, kao i diskurs ljudske bezbjednosti predstavlja potencijal za 
otvaranje procesa njegove aktualizacije preko političkih programa ljudske be-
zbjednosti. Političko razmatranje podrazumijeva sagledavanje pitanja u kon-
kretnom kontekstu, što uključuje uticaj političke moći, i njegovu potencijalnu 
sekuritizaciju. 

Politička agenda ljudske bezbjednosti zasniva se na multilateralizmu, 
koji je orjentisan prema šire prihvaćenim međunarodnim normama.5  U analizi 

2  Yongtao, L. (2010). Discourse, Meaning and IR Studies: Takingthe Rhetoric of „Axis of Evil“ As 
A Case, Confines de Relaciones Internacionales y Ciencia Política, str. 88.
3  Gasper, D. op.cit. str. 9.
4  Ibid. str. 10.
5  Debial T. Werthes, (2006). Human Security on Foreign Policy Agendas, Institute for Development 
and Peace, University of Duisburg-Essen, INEF Report 80, Duisburg, str. 13.
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novih izazova bezbjednosti i formiranju glavnih pravaca te politike, u okviru 
međunarodnih foruma, učestvuju različite zemlje kao i značajni nevladini ak-
teri međunarodne politike. 

Koncepti ljudske bezbjednosti veoma se razlikuju u širini pristupa. Tako 
su kanadski i norveški pristup, kao i u određenoj mjeri i pristup Mreže ljudske 
bezbjednosti, usmjereni na uže shvatanje ljudske bezbjednosti, poznato kao 
„sloboda od straha“ (freedom from fear), koje se odnosi na fizičko nasilje u 
nasilnim konfliktima. 

Uži pristup podrazumijeva i legitimiše spoljnu intervenciju u unutraš-
nje poslove suverenih država pod striktno predviđenim uslovima. Tako je u 
slučajevima prijetnje opstanku stanovništva, kao što je bilo u Ruandi 1994. 
godine, međunarodna zajednica trebala je da izvrši obavezu da djeluje i da 
zaštiti ugroženo stanovništvo. 

Širina i opštost koncepta ljudske sigurnosti otvara izazov efikasnosti i 
efektivnosti političke agende koja se na njega naslanja. Tako je Džon Kokel 
(John Cockell) primijenio koncept ljudske bezbjednosti na fenomen među-
narodnih mirovnih operacija u zemljama koje su u opasnosti od građanskog 
rata, ili su iz njega izašle. Ovaj autor je izdvojio četiri osnovna parametra za 
vođenje mirovnih operacija, zasnovana na ljudskoj bezbjednosti, i to fokus 
na suštinske uzroke konflikta, razlike u lokalnim uslovima od jedne operacije 
do druge, postizanje održivih i trajnih rezultata, kao i mobilisanje lokalnih 
aktera i resursa u cilju podrške očuvanju mira. Parametri bi trebalo da budu 
primijenjeni na posebne lokalne uslove, jer opšte pretpostavke, bez konkret-
nih naznaka toposa predstavljaju praznu retoriku.6  

Kada ljudska bezbjednost postane dio političkog programa vlade, onda 
ona dobija više ili manje koherentan normativni i vrednosni okvir za datu 
spoljnu politiku. Kao normativni i praktični kompas onda služi u cilju or-
jentacije, koordinacije i motivacije za spoljnopolitičke aktere u interakciji sa 
spoljnim okruženjem. 

Postavljanjem konkretnih emprijski mjerljivih ciljeva, u okviru date po-
litičke agende ljudske sigurnosti, kao što je npr. smanjenje upotrebe lakog 
naoružanja, moguće je vršiti validne analize učinka te politike evaluacijom 
postavljenih ciljeva kroz političke aktivnosti. Posmatrano iz teorijskog ugla, 
retorika i dati narativ tog političkog okvira, prevođenjem na političku dimen-
ziju, treba da dobije performativnu moć, koja je očigledna i mjerljiva.7 

6  Debial,T., op.cit. str. 93.
7  Ibid. str. 22.
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U okviru ovog političkog koncepta moguće je povezati veoma razno-
like elemente politike, koji bi u drugom kontekstu mogli izgledati potpuno 
nepovezano. 

Promocija ljudske sigurnosti kroz političku dimenziju može se uspješno 
ostvarivati preko multilateralnog organizovanog pristupa, kakav je predstav-
ljen u Mreži ljudske sigurnosti (Human Security Network), u okviru UN, i 
pored činjenice da su u mreži države veoma različite, u vezi sa regionalnom 
pripadnošću, stepenom političke i ekonomske razvijenosti i sl.8 Ne bi trebalo 
razumijevati agendu ljudske sigurnosti kao konstantnu i nepromjenljivu, jer 
razlozi unutrašnjih političkih promjena,9 kao i onih na međunarodnoj politič-
koj sceni,10 utiču i na samu agendu. 

2.Kanadska agenda ljudske bezbjednosti

Sekuritizacija agende ljudske bezbjednosti

Po Bosoldu (David Bosold) pojam ljudske bezbjednosti nije teorijski 
sui generis, analitički zasnovani politički pristup, već u prvom redu politička 
praksa koja se konstruiše i rekonstruiše na osnovu aktuelnog diskursa na na-
cionalnom i globalnom nivou. Ljudska bezbjednost u formi političke agende 
je specifičan socijalni i politički konstrukt koji obuhvata niz sekuritizovanih 
pitanja koja su dobila široku podršku domaće i međunarodne javnosti. 

Određeni politički akter preduzima prvi korak u sekuritizaciji tako što 
pokreće neko političko pitanje iz političke sfere u sferu bezbjednosti, koja po-
drazumijeva primjenu izvanrednih mjera, koje se smatraju legitimnim. U vezi 
sa pitanjem bezbjednosti, radi se o samo referentnoj praksi, zato što ne mora 
postojati stvarna egzistencijalna prijetnja bezbjednosti, već zato što je ona 
deklarisana u javnosti baš kao takva prijetnja. Ako javnost prihvati argumente 
onda se radi o pitanju koje je ušlo u sferu sekuritizacije. 

Evidentna je percepcija šire kanadske javnosti, vezano za „zlatno doba“ 
spoljne politike i diplomatije, kao o globalnom akteru koji pravi dobra dje-
la, pruža značajne donacije, vojnu pomoć i pošteno posredovanje. Na toj 

8  Članice HSN su Austrija, Kanada, Čile, Grčka, Irska, Jordan, Mali, Holandija, Norveška, 
Slovenija, Švajcarska, Tajland i Južna Afrika (posmatrač).
9  Dolaskom na vlast Konzervativne partije Stivena Harpera u Kanadi  2006. godine, politička agen-
da ljudske bezbjednosti je redukovana u korist jačanja tradicionalnog vojnog elementa bezbjedno-
sti, u okviru politike približavanja spoljnoj politici SAD.
10  „Rat protiv terorizma“, koji je pokrenula Bušova administracija poslije 11. septembra 2001., 
izazvao je značajne promjene u percepcijama bezbjednosti mnogih aktera na međunarodnoj sceni.
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percepciji se zasniva i svjetska afirmacija kanadske agende ljudske bezbjed-
nosti, ministra spoljnih poslova od sredine 90-ih godina, Lojda Aksvortija 
(Lloyd Exworthy) On je transformisao ljudsku bezbjednost u političku agendu 
uvodeći taj pojam kao novi lajt-motiv spoljne politike.11  

Aksvorti je u svom govoru „Ljudska bezbjednost: sigurnost za ljude 
u svijetu koji se mijenja“ istakao dva postignuća kanadske spoljnopolitič-
ke agende, i to Konvenciju iz Otave o zabrani nagaznih mina12 i formira-
nje Međunarodnog krivičnog suda, kao uspješne primjere primjene koncepta 
ljudske bezbjednosti.

 Upravo su ova dva postignuća primjeri pozitivne sekuritizacije13, jer 
su predmeti bavljenja u oba slučaja predstavljali egzistencijalnu prijetnju 
bezbjednosti ljudi. Tako Rita Flojd citira dio Konvencije iz Otave, u kome 
se navodi: „Nagazne mine ubijaju i osakaćuju stotine ljudi svake sedmice, 
uglavnom nevine i bespomoćne civile i posebno djecu, obstruišu ekonomski 
razvoj i obnovu, inhibiraju repatrijaciju izbjeglica i interno raseljenih lica, i 
imaju druge ozbiljne posledice godinama poslije lociranja.“

Međunarodna afirmacija Agende

Pružajući široku podršku analizi globalnih problema UN, sredinom 90-
ih godina, Kanada je jedna od prvih zemalja koja je prilagodila svoj spoljno-
politički pristup. Tako je kanadski ministar spoljnih poslova Aksvorti (Lloyd 
Exworthy) apelovao za proširenje postojećeg okvira bezbjednosti uključiva-
njem novih prijetnji i rizika, ističući da kraj Hladnog rata nije donio globalnu 
bezbjednost. Po njemu, ljudska bezbjednost je mnogo više od odsustva vojne 
prijetnje. Njegova uvjerenja i javno izrečeni stavovi postali su sastavni dio 
kanadske političke agende.14 

11  Bosold, D. (2011). The Politics of Self-righteousness: Canada Foreign Policy and Human 
Security Agenda, str. 1.
12  Proizvodnja i trgovina oružanjem je usmjerena na krizna područja u svijetu i uzrokuje povre-
đivanje i patnje za pojedince i njihove zajednice. Kontrola proizvodnje naoružanja, zabrana pro-
izvodnje određenih oruđa, kao i proces razoružanja čine važan resurs ljudske bezbjednosti. To se 
posebno odnosi na protiv-pješadijsko naoružanje koje je u masovnoj upotrebi kako u oružanim 
snagama, tako i u para-militarnim formacijama u kriznim područjima u svijetu zahvaćenim oruža-
nim konfliktima. Užasne posledice teškog ranjavanja i invaliditeta posebno se vezuje za upotrebu 
nagaznih mina.
13  Pozitivna sekuritizacija se ogleda posebno u činjenici da akteri sekuritizacije govore i djelanju 
u ime nemoćnih žrtava pojedinaca i društvenih grupa, koji nijesu u prilici da javno artikulišu svoju 
patnju i stradanja.
14  Axworthy, L. (1997). Canada and Human Security: The need for Leadership, International 
Journal, 52, str. 183.
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 Strateški, Kanada je promovisala svoj pristup u skladu sa multilateral-
nim pristupom. Isto tako, pristup je afirmisan i preko bilateralne diplomatije u 
direktnim kontaktima sa državama sa ispoljenim sličnim stavovima. Na kraju, 
razvijena je i saradnja sa istaknutim nevladinim organizacijama, sa ciljem 
stvaranja trajnih partnerskih odnosa na ovoj agendi.15

Polazeći od strateškog cilja kanadske agende ljudske bezbjednosti, za-
štite pojedinaca i njihovih zajednica od nasilja na globalnom nivou, kanadska 
vlada je pokrenula inicijative za njegovu promociju. Te inicijative predstav-
ljaju sistemski osmišljene projekte u koje su bile umrežene sve sve relevan-
tne institucije kanadske vlade (Ministarstvo spoljnih poslova i međunarodne 
trgovine DFAIT, Kanadska agencija za međunarodni rezvoj CIDA, Kanadski 
centar za spoljnopolitički razvoj CCFPD), zajedno sa nevladinim organizaci-
jama specijalizovanim za pojedine domene.  

Svi projekti se mogu klasifikovati u tri oblasti, i to, prvo, jačanje međuna-
rodnih normi, drugo, jačanje kapaciteta za njihovu primjenu i treće, efikasno 
rješavanje međunarodnih kriza.16 Kao primjer iz oblasti jačanja međunarod-
nih normi navodimo Sporazum iz Otave o nagaznim minama, dok kao primjer 
iz oblasti primjene međunarodnih pravnih normi navodimo Međunarodni pre-
kršajni sud. 

Najznačajnije pitanje iz domena kanadskog pristupa ljudskoj bezbjedno-
sti bila je kampanja protiv pješadijskih mina, koja je dovela do Sporazuma iz 
Otave (Ottawa Treaty). Sam proces (Ottawa Process) Kanada je vodila u ve-
likoj mjeri na nekonvencionalan način, van zvaničnih foruma, širokom komu-
nikacijom sa civilnim sektorom uz korištenje novih informacionih tehnologija 
i platformi, sa ciljem dobijanja široke međunarodne podrške inicijativi, koja 
je na kraju dovela do potpisivanja sporazuma od svih članica UN. Inicijative 
za zabranu upotrebe ovog oružja pokrenute su od uticajnih nevladinih orga-
nizacija, kao i u okviru UN, sa djelimičnim uspjehom. Kanadska inincijativa, 
tzv. Proces iz Otave (Ottawa Process) koji je doveo do zaključenja sporazuma 
o zabrani nagaznih mina potpisalo je skoro 160 država, predstavljao je veoma 
značajan doprinos bezbjednosti ljudi.

15  Tako je Kanada sa Norveškom usvojila zajedničku  deklaraciju (Lysoen Deklaration) 1998. koja 
je snažno afirmisala kanadsko shvatanje ljudske bezbjednosti, koje stavlja po strani aspekte zaštite 
životne sredine i razvojnu komponentu i fokusira se na zaštitu ljudskih prava i fizičkog opstanka 
ljudi u kontekstu organizovanog nasilja. U okviru djelovanja u UNK a na daje inicirala formiranje 
Mreže ljudske sigurnosti (Human Security Network), koja razmatra pitanja iz domena užeg shvata-
nja ljudske sigurnosti na redovnim godišnjim sastancima na ministarskom nivou. 
16  DeJong, M. (2011). Human Security and Canadean Foreign Policy: The New Face of Canadean 
Internationalism, Simon Fraiser University, str. 51.
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Uspjeh Sporazuma iz Otave predstavljao je primjer dobre prakse za na-
redne inicijative. On se ogledao u širokoj koaliciji NGO sa ekspertizom u 
oblastima kontrole naoružanja, ljudskih prava, međunarodnog prava, sarad-
nji civilnog društva posebno u implementciji ciljeva kampanje, razmatranju 
izvornih iskustava subjekata sa kriznih područja kao i usvajanju međunarod-
no pravnih obaveza za potpisnike sporazuma.

Prema odredbama konvencije, potpisnice se obavezuju da ne koriste na-
gazne mine, unište sve mine koje posjeduju, razminiraju sva minska polja i 
izvještavaju UN o mjerama koje preduzimaju u skladu sa odredbama spo-
razuma. Od sporazuma iz Otave su dalje potekle mnoge važne inicijative i 
procesi u vezi sa kontrolom konvencionalnog oružja i razoružanja, pokrenute 
od civilnog društva (Međunarodna kampanja za zabranu pješadijskih mina, 
Koalicija za zabranu upotrebe djece-ratnika, Mreža međunarodne akcije o 
ručnom naoružanju i dr.).17

Sporazum iz Otave je predstavljao najveći uspjeh kanadske vlade u do-
menu jačanja međunarodnih normi, vezano za njenu agendu ljudske bezbjed-
nosti. Učešće Kanade u osnivanju i podršci radu Međunarodnog prekršajnog 
suda18 je sledeći veliki doprinos. Cilj ove inicijative je bio da se prevaziđe 
praznina između normativnog okvira međunarodnog prava i njegove primje-
ne u praksi međunarodnih odnosa. Radi stvaranja dovoljno jake međunarodne 
podrške, kanadska vlada je uspjela da formira koaliciju od dvadesetak država 
i postane predvodnik procesa u svim fazama. 

Ovaj proces je pokazao ne samo proširivanje i produbljivanje agende 
ljudske bezbjednosti već i novi pristup u diplomatskoj praksi, označen kao 
„nekonvencionalni diplomatski pristup od baze ka vrhu“ (unconventional 
bottom-up approach to diplomacy).19 

Isto tako, kanadska vlada se aktivno uključila u razmatranje pitanja kako 
spriječiti akte genocida, podstaknuta teškim iskustvom propasti mirovnih ope-
racija u Ruandi 1994. godine. Ministar spoljnih poslova Eksvorti (Exworthy) 
je doveo u pitanje tradicionalni princip državne suverenosti u vezi sa etičkim i 
pravnim obavezama UN za očuvanje međunarodnog mira i bezbjednosti, koje 
proističe iz Povelje UN. 20

17  Epps, K. (2008). The Ottawa Landmines Treaty: A Major Step Toward Human Security,  The 
Ploughshares Monitor, 29 (1), str. 3.
18  Ovaj sud je prvi stalni, ugovorni međunarodni prekršajni sud osnovan sa ciljem da kazni počini-
oce teških krimalnih djela koji su od značaja za međunarodnu zajednicu.
19  Bosold D. Werthes (2005). Human Security in Practice: Canadean and Japanise Experiences, 
Internationale Politik und Gesellschaft/International Politics and Society 1, str. 89.
20  Bosold, D., op.cit. str. 90.
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Upravo su nedorečenosti međunarodnog humanitarnog pravnog okvira 
pokrenule kanadsku vladu da formira „Međunarodnu komisiju za interven-
cije i državnu suverenost“ (International Commision on Intervention and 
State Sovereignty – ICISS). Završni izvještaj je naslovljen „Odgovornost da 
se zaštiti“ (The Responsibility to Protect), bio je zasnovan na iskustvima iz 
Ruande, Somalije, Bosne i Kosova. Pokrenuta su pitanja kada intervenisati, 
pod čijim autoritetom i kako.21   

Po Bosoldu i Vertesu Sporazum iz Otave i angažman u vezi sa sprečava-
njem genocida su primjeri na kojima se temelji politička agenda ljudske be-
zbjednosti Kanade, koja pokazuje stav prema liberalnom internacionalizmu, 
tj. prema jačanju uticaja globalnih međunarodnih institucija. To znači da se 
sprečavanjem unutrašnjeg nasilja i uspostavljanjem reda u zonama konflikta 
trebaju stvoriti uslovi za izgradnju demokratskih institucija, i to, ako je po-
trebno i putem humanitarne intervencije. 

Kanadska agenda ljudske bezbjednosti usmjerena je na sprečavanje i 
prevenciju nasilnih konflikata i tranziciju ka demokratiji. Ona je zasnovana na 
pretpostavci da ljudska bezbjednost može biti uspješno realizovana samo od 
strane država liberalne demokratije, u kojima postoje instituti odgovornosti za 
pojedinca i vlast u cjelini. Implementacija agende uključuje afirmaciju stan-
darda međunarodnog humanitarnog prava, kao i upotrebu sankcija i primjenu 
vojne sile u slučajevima kada država teško narušava ljudska prava svojih gra-
đana, na multilateralnoj osnovi i uskladu sa postavljenim principima.22

3.Dalji razvoj Agende u okviru kanadske spoljne politike

Kanadska spoljna politika je u decenijama nakon Drugog svjetskog rata, 
pa sve do 2006. godine, uz prilagođavanja poslije 11. septembra 2001. godi-
ne, djelovala na međunarodnoj sceni  oslonjena na multilateralnu diplomatiju 
u okviru međunarodnih globalnih institucija, na osnovu principa liberalnog 
internacionalizma. 

Nakon 11. septembra 2001. godine Kanada je izvršila promjene u siste-
mu bezbjednosti i spoljnoj politici. Kanadska politika nacionalne bezbjedno-
sti (Canada National Security Policy) Kretjenove vlade (Jean Chretien) iz 
2004. godine se donekle udaljila od Aksvortijeve agende ljudske bezbjedno-
sti, ali isto tako je bila dijelom distancirana i od agresivnih aspekata Bušove 

21  Ibid.
22  Bosold, D., op.cit. 98.
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doktrine. Martinova vlada je dalje adaptirala spoljnu politiku u skladu sa no-
vim bezbjedonosnim okruženjem i zahtjevima SAD, i to u umjerenoj formi.23

Taj kontinuitet kanadske spoljne politike je prekinut dolaskom na vlast 
konzervativne vlade Stivena Harpera (Stephen Harper) 2006. godine.

Zaključak

U skladu sa osnovama liberalnog internacionalizma stoji da se politič-
ka moralna zajednica može proširiti preko granica nacionalne države. Tako 
etična spoljna politika nije prazni ideološki konstrukt, već sredstvo i način 
za postizanje nacionalnog interesa, koji se ogleda kroz povećanje ugleda u 
međunarodnoj politici. Zadate norme i vrijednosti, kao činioci etičnog pona-
šanja, čine osnovu u procesu donošenja onih spoljnopolitičkih odluka koje 
izdržavaju probu vremena. U kontekstu prijetnji i rizika u globalizovanom 
svijetu politički odlučioci nalaze se pred dilemom etičnog prosuđivanja u ci-
lju iznalaženja adekvatnih političkih izbora. 

Pojam ljudske bezbjednosti uzima pojedinca i društvo u kome živi za 
referentni okvir za razliku od klasičnog pojma nacionalne bezbjednosti, čiji je 
referentni okvir država i njena teritorija. Isto tako, u okviru ovog shavatanja, 
domen je mnogo širi u odnosu na klasično uže shvatanje domena na fizičku 
i vojnu bezbjednost države. Pojmu je po sebi inherentna etička dimenzija, 
sadržana u tenziji sa pojmom bezbjednosti. 

 Širi kontekst kritičkog dijaloga o ljudskoj bezbjednosti nas upućuje na 
njegovu ostvarljivost i učinkovitost kroz politički program ljudske bezbjed-
nosti. To je manje teorijski sui generis zasnovani politički pristup, već više po-
litička praksa koja se gradi u okviru određenog političkog diskursa. U ovom 
radu sagledali smo jedno uže shvatanje ljudske bezbjednosti, preko prikaza 
kanadske agende ljudske bezbjednosti iz sredine 90-ih godina prošlog vijeka.   

Kanadska agenda ljudske bezbjednosti je izraz namjere spoljnopolitičkih 
odlučilaca da ključne vrijednosti kanadskog društva uključe u spoljnopolitič-
ku platformu promocije tih vrijednosti u međunarodnoj politici, što je pred-
stavljalo novo radikalno polazište u kanadskoj spoljnoj politici. To je a priori 
jedna ekspanzivna vizija i ambiciozan spoljnopolitički projekat.  

 Od 2006. godine, dolaskom na vlast konzervativaca Stivena Harpera 
(Steven Harper), Kanada se povukla iz do tada razvijene multilateralne diplo-
matije u UN i drugim međunarodnim organizacijama, na račun jačanja par-
tnerskog odnosa sa SAD u „ratu protiv terora“. Tako je marginalizovana uloga 
i narušen ugled Kanade u UN. Poljuljan je stav o Kanadi kao o međunarodno 

23  Greg A., Ally E. (2006). Canadean Foreign Policy, Canadean Dimension, Nov/Dec, str. 6.
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orjentisanoj i otvorenoj srednjoj sili u međunarodnoj politici, aktivno anga-
žovanoj na rješavanju međunarodnih sukoba i jačanju međunarodnog prava.

Dragan Božović
The Parliament of Montenegro

HUMAN SECURITY AGENDA- IDEOLOGICAL 
BASIS AND DEVELOPMENT IN THE 

CONTEXT OF CANADIAN FOREIGN POLICY
A  b  s  t  r  a  c  t

In accordance with the bases of  liberal internationalism, the political moral 
community can be extended beyond the boundaries of the national state. 
The presence of the moral dimension is inherent to foreign policy, inclu-
ding a foreign political agenda of human security. The concept of human 
security takes the individual and  society in which he/she lives as a frame 
of reference being opposed to the classical concept of national security, 
whose frame of reference is the state and its territory. It is a less theore-
tically based approach, more a political practice. In the Canadian agenda 
of human security, which is based in the tradition of Canadian foreign po-
licy, there have been incorporated  core values of Canadian society, with 
a goal of their projection on the international politics. It is focused on the 
prevention of violent conflicts and transition to democracy and it is based 
on the principles of liberal democracy, in accordance with the political 
philosophy of liberal internationalism. Although the Canadian approach to 
human security has been affirmed in the  international politics, the effects 
of this agenda in practice do not correspond fully with the projected goals.

Keywords: moral community, liberal internationalism,  human security 
agenda, international politics, international conflicts.
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